[bookmark: _GoBack]Катерина Мішура,
Світлана Парфілова
Сумський державний педагогічний університет 
імені А. С. Макаренка

ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДХІД ДО НАВЧАННЯ ЯК НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНА ПРОБЛЕМА

Анотація. У статті проаналізовано поняття «індивідуальний підхід», визначено сутність індивідуального підходу у навчально-виховному процесі; конкретизовано розуміння індивідуального підходу в процесі навчання молодших школярів, а також визначено провідні положення зазначеної проблеми.
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[bookmark: _Hlk524996140]Постановка проблеми. Надзвичайно актуальними є цілі, пріоритети і принципи розбудови освіти, проголошені в Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, де головною метою української системи освіти визначено створення умов для розвитку та самореалізації кожної особистості, формування покоління, здатного навчатися упродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства. У стратегічних освітніх документах – Законі України «Про освіту», Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті – передбачено створення різноманітних типів навчальних закладів і забезпечення всебічного розвитку дитини як цілісної особистості, розвитку її здібностей та обдарувань, створення особистості, здатної до свідомого громадянського вибору [4].
Тому перед вітчизняною педагогічною наукою постало завдання обґрунтувати механізми створення гуманістичної парадигми організації навчально-виховного процесу з доцільною орієнтацією на індивідуальність людської особистості як найвищої суспільної цінності.
За таких умов виникає виправданий інтерес до накопиченого досвіду світової та вітчизняної педагогічної теорії і практики з проблеми формування людської індивідуальності, здатної до саморозвитку та самореалізації.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. З'ясування конкретних аспектів досліджуваної проблеми в педагогічній науці здійснювалися у різних напрямах, серед яких виокремлюються: особливості індивідуального розвитку молодших школярів (Л. Занков, М. Звєрєва, М. Монтесорі, С. Русова та ін.); диференціація та індивідуалізація навчального процесу (В. Ананьєв,
Г. Ващенко, В. Галузинський, Я. Коменський, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.);  історико-педагогічні характеристики навчання та виховання школярів з урахуванням індивідуального підходу (Ж. Богдан, В. Колдаєв, 
П. Носов,  А. Хуторський та інші). 
Водночас слід зауважити, що в педагогічній науці має місце певна неоднозначність розуміння індивідуального підходу. Унаслідок цього постає потреба подальшого вивчення цієї проблеми.
Мета статті – на основі наявних визначень уточнити сутність поняття «індивідуальний підхід» до навчання та конкретизувати його у випадку, коли йдеться про навчально-виховний процес у початковій школі.
[bookmark: _Hlk524996159]Виклад основного матеріалу. З проблеми індивідуального підходу накопичено достатньо багатий теоретичний та емпіричний матеріал. Проте, аналіз наукових джерел свідчить, що на даний момент відсутнє єдине розуміння поняття індивідуального підходу до навчання. 
Так, у психологічному словнику-довіднику поняття індивідуалізації сконцентровано навколо розуміння відмінності, несхожості людей між собою [6, с. 82]. Як зауважує В. Крутецький, індивідуалізацією навчання є максимальне наближення процесу навчання до оптимальної моделі, коли коженучень працює у звичному для нього темпі й манері. Це відповідає його загальній підготовці, природним здібностям, пам’яті, характеру [3].
Визначення індивідуального підходу до навчання тлумачиться в педагогічній енциклопедії як «планування та здійснення навчання відповідно до індивідуальних особливостей». Під особливостями потрібно розуміти своєрідність відчуттів, пам’яті, уяви, мислення, інтересів, нахилів, здібностей, темпераменту, характеру. Індивідуальне навчання базується на знанні особистості та умов життя кожного учня, передбачає пристосування форм і методів впливу до індивідуальних особливостей з метою забезпечення розвитку більш високого рівня розвитку. Також індивідуалізація спрямована на сприятливі можливості для розвитку пізнавальних сил, нахилів і обдарувань [2, с. 332].
[bookmark: _Hlk524993667][bookmark: __DdeLink__2605_294786626]Індивідуальний підхід до навчання через врахування індивідуальних особливостей та використання різних форм і методів навчання розглядає І. Унт [7]. У процесі навчання треба брати до уваги індивідуальні здібності особистості в усіх формах і методах незалежно від того, які здібності та якою мірою враховуються. У практичному використанні поняття «індивідуальний підхід до навчання» І. Унт пропонує не абсолютну, а відносну індивідуалізацію [7]. У реальному житті індивідуалізація відносна з таких підстав: до уваги треба брати індивідуальні здібності групи учнів із подібними особливостями, а не окремої особистості; ураховуються ті особливості, які важливі з погляду навчання; відбувається облік якостей або стану школяра; індивідуалізація виявляється епізодично. Під час індивідуалізації навчання слід ураховувати і такі особливості школяра: загальні розумові здібності; навчальні вміння; навченість, що складається з умінь і навичок ˗ як програмних, так і позапрограмних; пізнавальна зацікавленість [7, с.6-8, 31].
Для нашого дослідження цінними є ідеї Т.Л. Годованюк про врахування загальних особливостей особистості. У педагогічній практиці існує спрямованість на реалізацію індивідуалізації навчання на різних етапах: брати до уваги загальні особливості навчання й розвитку; диференційований та індивідуальний підходи. Учителю слід вивчити індивідуальні особливості кожного, умови, в яких той існує, та враховувати їх в організації навчально- виховного процесу. Оптимальна організація творчої праці сприяє розкриттю індивідуальних особливостей. Диференціація навчання передбачає приділяти достатньо уваги тим, кому вона потрібна, у кого темп і рівень навчання відрізняється від більшості. З метою диференційованого підходу вчитель може використовувати індивідуальні завдання різних рівнів - від репродуктивного до творчого [1, с. 128].
Застосування індивідуалізації навчання в школі має свої особливості. Реалізація індивідуального підходу не тільки сприяє найбільш успішній реалізації навчальної діяльності учнями, створює умови для розвитку здібностей, але і дозволяє педагогам здійснювати ефективну діяльність в рамках державних освітніх стандартів.
Питання врахування індивідуальних особистостей кожного учня є традиційним для педагогічної науки. На практиці, у більшості випадків, процес навчання зорієнтований на середнього учня, що не відповідає реальним можливостям кожного. Тому не кожен учень може реалізувати свої потенційні можливості. Індивідуальний підхід до навчання спрямований на усунення розбіжності між рівнем навчальної діяльності та природними можливостями кожного учня [5]. 
Він передбачає диференціацію навчального матеріалу, розробку системи завдань різного рівня складності таким чином, щоб завдання відповідали рівню можливостей кожного учня. Індивідуальне навчання спрямоване на досягнення учнем більш високих рівнів навчальної діяльності, що відповідає розвитку творчих здібностей школяра.
Індивідуальний підхід до навчання вчитель може використовувати на різних етапах засвоєння знань. На етапі засвоєння нового навчального матеріалу педагог визначає, які знання з конкретного предмета чи інших предметів варто повторити. Також аналізуються письмові та усні відповіді учнів, їх спроможність до засвоєння цієї теми. Завдання можуть бути роздроблені на невеликі етапи, які логічно між собою з’єднані. При цьому наступний етап стає доступним, якщо виконано попередній. Після виконання загального завдання учні можуть виконувати те завдання, яке їм дозволяє виявити самостійність та активність. 
Під час закріплення нових знань учитель пропонує завдання, які розроблені від простого до складного. Учень спочатку включається в роботу відповідно до своїх можливостей, а потім поступово переходить до засвоєння більш складного матеріалу, який спрямовано на розвиток творчих здібностей. При використанні індивідуального навчання слід застосовувати тематичне перспективне планування. 
Різнорівневий добір завдань та різний темп засвоєння навчального матеріалу призводить до того, що на час завершення вивчення теми педагог повинен забезпечити опанування знань, навичок і вмінь всіма учнями. Для цього вчитель на початку вивчення теми повинен чітко усвідомлювати шляхи досягнення кінцевого результату.
[bookmark: _Hlk524996184]Висновки. На основі проведеного аналізу наукової психолого-педагогічної літератури можна стверджувати, що поняття індивідуального підходу до навчання доцільно розкривати як навчальний процес, який відбувається з урахуванням індивідуальних здібностей школяра, відповідає рівню навчальної підготовки, природним можливостям кожного та надає ефективний кінцевий результат. Оскільки навчання - двобічний процес, то з боку вчителя індивідуальний підхід потребує вивчення індивідуальних особливостей школяра; сприяє розвитку його пізнавальних здібностей, враховуючи  інтереси та нахили.
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